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sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden
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Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu August 2018
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

weniger / gar nicht zufrieden

sehr zufrieden / zufrieden

4

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 
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Heiko Maas SPD -1

Angela Merkel CDU ±0

Olaf Scholz SPD -3

Peter Altmaier CDU -2

Ursula von der Leyen CDU +1

Sahra Wagenknecht* Linke -2

Andrea Nahles SPD +1

Horst Seehofer CSU +7

Jens Spahn CDU +5

Christian Lindner FDP ±0

Robert Habeck* Grüne +1

Alexander Gauland* AfD +2

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu August 2018 / *Juli 2018 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?
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46
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von Angela Merkel…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / spontan: kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheits-Mittelwert 

der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Angela Merkel

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden

6



ARD-DeutschlandTREND September 2018

7
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35 Nahles

BTW'17 Scheitern der Jamaika 
Sondierungen

Vereidigung der Union/SPD-
Bundesregierung

Seehofer droht Rücktritt an
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?
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Wirtschaft in Deutschland 

voranbringen

Kriminalität und Verbrechen 

bekämpfen

gute Flüchtlings- und 

Einwanderungspolitik betreiben

gute Gesundheitspolitik betreiben

gute Schul- und Bildungspolitik 

betreiben

Altersversorgung langfristig 

sichern

für angemessene Löhne sorgen

für bezahlbaren Wohnraum 

sorgen

gute Umweltpolitik betreiben

die wichtigsten Aufgaben 

Deutschlands lösen
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Werte in grauen Balken: Sep 2017 „Deutschland vor der Wahl“ 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Anderer Partei / weiß nicht / keine Angabe

Parteikompetenzen

Nun zu einigen politischen Aufgaben. Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, diese Aufgaben zu lösen?
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Polizei

Gerichte

Medien(Fernsehen, Radio, Zeitungen)

Bundesregierung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Institutionenvertrauen

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes 

Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
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Polizei

Gerichte

Medien
(Fernsehen, Radio, 

Zeitungen)

Bundesregierung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Wenig Vertrauen / gar kein Vertrauen / weiß nicht / keine Angabe

Institutionenvertrauen
sehr großes / großes Vertrauen

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes 

Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Wenig/gar kein Vertrauen / weiß nicht / keine Angabe

Vertrauen in Institutionen
sehr großes / großes Vertrauen

Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes 

Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
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Die Bundesregierung ist zu zögerlich und trifft keine 

klaren Entscheidungen.

Der Rechtsstaat in Deutschland funktioniert alles in 

allem gut.

Ich finde, dass die Bundesregierung Sorgen beim 

Thema Zuwanderung ernst nimmt.

78

68

49

21

31

51

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zur Politik in Deutschland

Über die Politik in Deutschland gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht 

zustimmen.
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stimme eher zu stimme eher nicht zu
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13

78

21

stimme eher zu stimme eher nicht 
zu

Gesamt West Ost

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zur Politik in Deutschland

„Die Bundesregierung ist zu zögerlich und trifft keine klaren Entscheidungen.“

Über die Politik in Deutschland gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht 

zustimmen.
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stimme eher zu stimme eher nicht 
zu

83
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stimme eher zu stimme eher nicht 
zu
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14

68

31

stimme eher zu stimme eher nicht 
zu

Gesamt West Ost

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zur Politik in Deutschland

„Der Rechtsstaat in Deutschland funktioniert alles in allem gut.“

Über die Politik in Deutschland gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht 

zustimmen.
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15

49 51

stimme eher zu stimme eher nicht 
zu

Gesamt West Ost

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zur Politik in Deutschland

„Ich finde, dass die Bundesregierung Sorgen beim Thema Zuwanderung ernst nimmt.“

Über die Politik in Deutschland gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht 

zustimmen.

53
46

stimme eher zu stimme eher nicht 
zu

33

66

stimme eher zu stimme eher nicht 
zu
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16

49 51

stimme eher zu stimme eher nicht zu

stimme eher zu stimme eher nicht zu

Parteianhänger

CDU/CSU

SPD

Grüne

Linke

FDP

AfD

65

62

54

47

39

9

35

37

46

53

61

91

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zur Politik in Deutschland

„Ich finde, dass die Bundesregierung Sorgen beim Thema Zuwanderung ernst nimmt.“

Über die Politik in Deutschland gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht 

zustimmen.
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17

68

31

stimme eher zu stimme eher nicht zu

stimme eher zu stimme eher nicht zu

Parteianhänger

Grüne

SPD

CDU/CSU

FDP

Linke

AfD
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77

72

67

28

19

20

23

28

33

72

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zur Politik in Deutschland

„Der Rechtsstaat in Deutschland funktioniert alles in allem gut.“

Über die Politik in Deutschland gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht 

zustimmen.
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Unterbringung und Verteilung der Flüchtlinge in Deutschland

Integration der Flüchtlinge in die Gesellschaft

Vorbeugung von Gewalt und Kriminalität

Integration der Flüchtlinge in den Arbeitsmarkt

Abschiebung von abgelehnten Asylbewerbern

18

█ sehr gut 

gelungen

█ eher gut 

gelungen

█ eher schlecht

gelungen

█ sehr schlecht 

gelungen
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1
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10

39

51

46

51

46

11

18

23

18

37

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zwischenbilanz Flüchtlingspolitik

Wenn Sie an die Flüchtlinge denken, die in den letzten drei Jahren nach Deutschland gekommen sind: Finden Sie, dass […] bisher alles in allem sehr gut, eher gut, eher 

schlecht oder sehr schlecht gelungen ist?
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19

23

69

sehr gut / eher gut 
gelungen

eher schlecht / sehr schlecht
gelungen

sehr gut / 

eher gut gelungen

eher / sehr schlecht

gelungen

Parteianhänger

Linke

CDU/CSU

SPD

Grüne

FDP

AfD

32

26

26

23

20

10

58

66

72

71

73

87

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zwischenbilanz Flüchtlingspolitik

Integration der Flüchtlinge in den Arbeitsmarkt

Wenn Sie an die Flüchtlinge denken, die in den letzten drei Jahren nach Deutschland gekommen sind: Finden Sie, dass […] bisher alles in allem sehr gut, eher gut, eher 

schlecht oder sehr schlecht gelungen ist?
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20

27

69

sehr gut / eher gut 
gelungen

eher schlecht / sehr schlecht
gelungen

sehr gut / 

eher gut gelungen

eher / sehr schlecht

gelungen

Parteianhänger

Grüne
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Linke

CDU/CSU
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AfD

46
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50

65
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91

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zwischenbilanz Flüchtlingspolitik

Integration der Flüchtlinge in die Gesellschaft

Wenn Sie an die Flüchtlinge denken, die in den letzten drei Jahren nach Deutschland gekommen sind: Finden Sie, dass […] bisher alles in allem sehr gut, eher gut, eher 

schlecht oder sehr schlecht gelungen ist?
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21

11

83

sehr gut / eher gut 
gelungen

eher schlecht / sehr schlecht
gelungen

sehr gut / 

eher gut gelungen

eher / sehr schlecht

gelungen
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Linke
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CDU/CSU

AfD

FDP

17

15

13

12

6
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81

71
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89

93

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zwischenbilanz Flüchtlingspolitik

Abschiebung von abgelehnten Asylbewerbern

Wenn Sie an die Flüchtlinge denken, die in den letzten drei Jahren nach Deutschland gekommen sind: Finden Sie, dass […] bisher alles in allem sehr gut, eher gut, eher 

schlecht oder sehr schlecht gelungen ist?
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22

43
50

sehr gut / eher gut 
gelungen

eher schlecht / sehr schlecht
gelungen

sehr gut / 

eher gut gelungen

eher / sehr schlecht

gelungen

Parteianhänger
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Grüne

SPD

CDU/CSU

Linke

AfD
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49
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36

31

40

39

46

51

56

59

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zwischenbilanz Flüchtlingspolitik

Unterbringung und Verteilung der Flüchtlinge in Deutschland

Wenn Sie an die Flüchtlinge denken, die in den letzten drei Jahren nach Deutschland gekommen sind: Finden Sie, dass […] bisher alles in allem sehr gut, eher gut, eher 

schlecht oder sehr schlecht gelungen ist?
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sehr gut / eher gut 
gelungen

eher schlecht / sehr schlecht
gelungen

sehr gut / 

eher gut gelungen

eher / sehr schlecht

gelungen
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zwischenbilanz Flüchtlingspolitik

Vorbeugung von Gewalt und Kriminalität

Wenn Sie an die Flüchtlinge denken, die in den letzten drei Jahren nach Deutschland gekommen sind: Finden Sie, dass […] bisher alles in allem sehr gut, eher gut, eher 

schlecht oder sehr schlecht gelungen ist?
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24

65

32

angemessen nicht angemessen

+3 ±0

angemessen nicht angemessen

Parteianhänger

Grüne

SPD

Linke

CDU/CSU

FDP

AfD

81

78

74

70

54

10

17

17

19

28

46

90

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu ARD-Morgenmagazin vom Juli 2016
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Beobachtung der AfD durch den Verfassungsschutz

Derzeit wird darüber diskutiert, ob die AfD durch den Verfassungsschutz beobachtet werden sollte. Fänden Sie eine Beobachtung der AfD durch den Verfassungsschutz 

angemessen oder nicht angemessen?
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Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame 

Disproportionaler Ansatz (West/Ost 70:30) 

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 3. bis 5. September 2018

Fallzahl 1.502 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner Michael Kunert, Reinhard Schlinkert, Heiko Gothe

Kontakt @  indi@infratest-dimap.de

Studieninformation
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 2. August 2018

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

29

18
16

8
10

14

5

CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne Andere

±0 ±0 -1 +1 +1 -1 ±0
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Werte in Prozent

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf

18 SPD

29 CDU/CSU

14 Grüne

8 FDP
10 Linke

16 AfD
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BTW‘05
CDU/CSU: 35,2

SPD: 34,2

Linke: 8,7

Grüne: 8,1 

FDP: 9,8

BTW‘09
CDU/CSU: 33,8

SPD: 23,0

FDP: 14,6

Linke: 11,9

Grüne: 10,7

BTW‘13
CDU/CSU: 41,5

SPD: 25,7

Linke: 8,6

Grüne: 8,4

FDP: 4,8

AfD: 4,7 

BTW‘17
CDU/CSU: 32,9

SPD: 20,5

AfD: 12,6 

FDP: 10,7

Linke: 9,2

Grüne: 8,9


